АНАЛИЗ РАБОТЫ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА 
МОУ БОЛТИНСКАЯ СОШ
 по результатам ЕМ СПТ
за 2024-2025 учебный год
Цель работы с учащимися группы латентной рискогенности, выделенной по результатам СПТ за период 2024-2025 учебного года:  создание оптимальных условий для сохранения психологического здоровья субъектов образовательного процесса и профилактики ПАВ путём расширения компетенции подростков в таких важных областях, как: культура межличностных отношений, способы преодоления стрессовых ситуаций, здоровый образ жизни, нравственные убеждения, самоопределение.

.
ЕМ СПТ показал, что в группе подростков латентной рискогенности наиболее выражены такие факторы риска, как: высокая тревожность, импульсивность, потребность во внимании группы, склонность к риску и принятию аддиктивных установок. Психологическое благополучие подростков во многом определяется психологическим климатом в семье и их положением в социуме и если рассматривать результаты СПТ, то показатели по таким факторам защиты, как принятие родителями и одноклассниками достаточно высоки. Это позволяет говорить о благополучии подростков в системе межличностных отношений в семье и социуме. Но нельзя забывать о личностных особенностях подростков, которые также влияют на их благополучие. У большинства учащихся данной группы наблюдается среди факторов защиты недостаточно высокий самоконтроль поведения, определяющий плохую адаптированность к социальным нормам, вызванную личностными особенностями. Как показывают ежегодные диагностические обследования, подростки часто склонны не объективно оценивать свои возможности и бывают по разным основаниям (защита, инфантилизм, самодостаточность и др.) «закрыты» для внешнего опыта, не чувствительны ни к своим ошибкам, ни к замечаниям окружающих. Подобная позиция препятствует обучению и конструктивному личностному развитию. 
Для оказания помощи подросткам в школе ежегодно проводится профилактическая работа, в которой наиболее актуальным остаётся информационно-просветительское направление. Оно способствует расширению компетенции подростков в таких важных областях, как: культура межличностных отношений, способы преодоления стрессовых ситуаций, здоровый образ жизни.
Среди учащихся МОУ Болтинская СОШ учащиеся группы латентной рискогенности выявлены среди подростков с 7-9 классы. Среди старшеклассников не выявлено учащихся группы латентной рискогенности. Таким образом, ЕМ СПТ показала, что основным объектом профилактики употребления ПАВ в образовательной среде являются учащиеся среднего звена,  риск приобщения которых к наркопотреблению у которых наиболее высок. Исходя из того, что личностная предрасположенность к аддиктивному поведению формируется постепенно, в процессе онтогенеза, своевременная коррекция и профилактика могут предупредить формирование готовности к употреблению психоактивных веществ. В профилактической работе наиболее актуальным остаётся информационно-просветительское направление. Оно способствует расширению компетенции подростков в таких важных областях, как: культура межличностных отношений, способы преодоления стрессовых ситуаций, здоровый образ жизни.


Профилактика аддиктивного поведения приобретает особую значимость в подростковом возрасте. Именно в подростковом возрасте начинают формироваться очень важные качества личности, которые могут быть важной составляющей в профилактической работе. Именно в этом возрасте формируются нравственные убеждения и делаются попытки самоопределения. Поэтому профилактика должна включать просветительское направление, которое будет направлено на обучение здоровому поведению, через обучение навыкам самоанализа и тренировку определённых умений справляться с требованиями общества, управлять своим поведением. В профилактической работе должны быть задействованы учащиеся, их родители и могут привлекаться государственные и иные организации, осуществляющие профилактику употребления ПАВ. 

Важной составляющей профилактики аддиктивного поведения в школе является профилактика дезадаптации.  Школьная дезадаптация – это нарушение адекватных механизмов адаптации ребенка к школьной среде, влияющее на его учебную продуктивность и взаимоотношения с окружающим миром, это образование неадекватных механизмов приспособления ребенка к школе в форме нарушений учебы и поведения, конфликтных отношений, психогенных заболеваний и реакций, повышенного уровня тревожности, искажений в личностном развитии. У школьника, испытывающего трудности в адаптации, могут возникнуть проблемы в усвоении школьного материала, вследствие чего — низкая успеваемость, а также сложности в формировании социальных контактов как со сверстниками, так и со взрослыми.

Психологическое сопровождение учащихся, направленное в том числе и на профилактику отклоняющегося поведения, осуществляется по следующим направлениям:

Диагностическое 
С учащимися ежегодно по запросу классных руководителей и по обращениям самих учащихся проводятся индивидуальные  и групповые диагностические обследования, направленные на:
· Определение положения учащегося в системе межличностных отношений и характера коммуникаций в семье – прямой или опосредованный («Семейная социограмма» (Э.Г.Эйдемиллер, В.Юстицкис);
· Определение уровня самооценки и притязаний (Методика Денбо-Рубинштейн);
· Определение наличия (отсутствия) семейной тревожности («Анализ семейной тревоги» Э.Г.Эйдемиллер, В.Юстицкис);
· Определение мотивации учения и эмоционального отношения к учению (Методика диагностики мотивации учения и эмоционального отношения к учению А.М. Прихожан);
· Определение акцентуированных черт характера учащегося (Тест –опросник Шмишека).
· Определение уровня агрессивности и враждебности ( Опросник Басса-Дарки);
· Шкала самооценки уровня тревожности Спилберга – Ханина (шкала реактивной и личностной тревожности);

· Определение самочувствия, активности и настроения учащегося (Опросник САН).
В рамках психолого-педагогического сопровождения школьников в процессе обучения ежегодно проводятся  диагностические исследования, позволяющие определить:

· уровень сформированности учебной мотивации; 
· уровень личностной и ситуативной тревожности;
· уровень самооценки и притязаний;
· положение учащегося в системе межличностных отношений в классном коллективе;
· уровень сформированности коммуникативных навыков;

· уровень готовности учащихся к обучению на начало учебного года;
· определение профессиональных склонностей и интересов у выпускников;

· наличие (отсутствие) проблем  в процессе адаптации учащихся 1-х, 5-х и 10-х классов; 
· определение детско - родительских отношений.
С подопечными, которые воспитываются в замещающих семьях ежегодно проводится «Опрос детей и родителей в приёмных (опекунских) семьях» ( по С.А. Гильманову). 
По выявленным в результате диагностических обследований проблемам планируется дальнейшая работа с учащимися.

 Консультативное направление

С 1-го класса с учащимися ведётся работа, направленная на обеспечение их психологического благополучия, которая включает в себя консультации учащихся и их родителей. Консультации проводятся по запросу родителей, самих учащихся и педагогов. Рекомендации родителям учащихся выдаются под подпись.
В целом все запросы можно разделить на:

- трудности в общении со сверстниками;
- эмоционально-поведенческие трудности (агрессивность, тревожность, демонстративность и т.п.);
- проблемы в детско-родительских отношениях;
- трудности обучения.
    
Результаты: Консультирование позволяет не только выявить проблему, но и найти пути её решения и способствует повышению педагогической компетентности у родителей учащихся. 

Коррекционное направление
С учащимися 7-9-х классов планируется ряд профилактических мероприятий, включающих в себя занятия на сплочение и развитие уверенности. Данные занятия направлены на:
1. Совершенствование навыков общения, повышение уверенности в себе, формирование навыков саморегуляции.

2. Снятие барьеров и страхов в процессе межличностного взаимодействия.

3. Повышение сплоченности группы.
В конце  учебного года проводится групповое диагностическое обследование учащихся с целью определения  самооценки, характера межличностных отношений в классе и тревожности учащихся. 

Информационно-просветительское направление

· Беседы с учащимися 7-9 классов, направленные на профилактику буллинга.

· Анкетирование учащихся среднего звена, направленное на выявление буллинга в школе.

· Консультации для родителей учащихся (по запросу).
· Консультации для учащихся (по запросу).
Сравнительные результаты СПТ за 2023-2024 и 2024 -2025 учебные годы.

    В 2024-2025 учебном году  не было выявлено учащихся группы явной рискогенности, в отличие от 2023-2024 года. Учащиеся группы латентной рискогенности выявлены только в средней школе, в старших классах учащихся группы латентной рискогенности не выявлено.  
   Результаты ЕМ СПТ   показывают, что в МОУ Болтинская СОШ создаются все условия для сохранения психологического здоровья учащихся и профилактики ПАВ. Мероприятия, которые проводятся в образовательном учреждении свидетельствуют об их эффективности и направлены на расширение компетенции подростков в таких важных областях, как: культура межличностных отношений, способы преодоления стрессовых ситуаций, здоровый образ жизни, нравственные убеждения, самоопределение.  
Исп. Педагог-психолог  МОУ Болтинская СОШ    Ерохина О.Б.
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