


ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
к проекту приказа департамента образования Ярославской области
«Об утверждении коэффициентов, применяемых в 2023 году при составлении рейтинга участников индивидуального отбора при получении среднего общего образования»

	1. Общая характеристика проекта.
Проект приказа департамента образования Ярославской области «Об утверждении коэффициентов, применяемых в 2023 году при составлении рейтинга участников индивидуального отбора при получении среднего общего образования» разработан для уточнения процедуры формирования рейтинга участников индивидуального отбора при получении среднего общего образования в Ярославской области, предусмотренной пунктом 9.2 Порядка организации индивидуального отбора при приеме (переводе) в государственные и муниципальные образовательные организации для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения в Ярославской области, утверждённого приказом департамента образования Ярославской области от 06.08.2014 № 27-нп «Об утверждении Порядка организации индивидуального отбора при приеме (переводе) в государственные и муниципальные образовательные организации для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения в Ярославской области». 
Приказом утверждаются коэффициенты, используемые для приведения к 45-балльной шкале:
- результатов государственной итоговой аттестации по образовательной программе основного общего образования по предметам, определяющим профиль обучения;
- отметок, указанных в аттестате об основном общем образовании по предметам, определяющим профиль обучения для отдельных категорий участников индивидуального отбора.
Проект приказа также определяет коэффициент для учета базового или углубленного уровня изучения отдельных учебных предметов по программам основного общего образования.

	2. Основания для издания акта.
Основанием для издания приказа является федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования», предполагающий профильное обучение на уровне среднего общего образования.

	3. Возможные последствия принятия правового акта.
Принятие приказа не повлечет негативных социальных, политических и экономических последствий.

	4. Оценка соответствия проекта правового акта федеральному и региональному законодательству.
Проект приказа не противоречит действующему законодательству. 

	5. Финансово-экономическое обоснование проекта правового акта.
Принятие приказа не влечет за собой дополнительных финансовых затрат. 

	6. Информация о проведении оценки регулирующего воздействия и ее результатах.
Проект приказа не регулирует вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, проведения оценки регулирующего воздействия не требуется.
Принятие проекта постановления на конкуренцию в рамках Федерального закона от 26 июля 2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» не повлияет.
Проект приказа размещен на официальном портале органов государственной власти Ярославской области.
Проект приказа согласовывается с заинтересованными должностными лицами Правительства области, структурными подразделениями аппарата Правительства области, структурными подразделениями департамента образования Ярославской области.
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